

# 耕德电子：从“跟跑”到“领跑”

总策划：顾玉杰 王健

□记者 刘彦章 张猛 孙靖 乔小纳/文 刘俊涛/图

“遥遥领先！遥遥领先！我们继续领先……”华为手机Mate系列发布后，“遥遥领先”4个字再次激发国人对民族品牌的自豪感。作为华为一级供应商之一的周口耕德电子有限公司（以下简称耕德电子），随着华为手机销量猛增，其订单量不断增加，用工量更是呈现几何式增长。

耕德电子位于西华经济技术开发区，是一家从事电子产品研发和生产的企业，主要从事手机、笔记本的研发、生产、销售等，公司战略合作单位有华为、亚马逊、微软、联想等知名企业。

耕德电子作为西华县的龙头企业，随着生产规模不断扩大，为该县工业发展注入了强劲动能，引领西华县电子产业从全市“跟跑”跨入“领跑”行列。

## 一场双向的奔赴

城市与企业是紧密的利益共同体、命运共同体；城市因企业而兴，企业因城市而强。

“一个地方的发展，短期靠项目，中期靠政策，长期靠环境。”市人大常委会副主任、西华县委书记田林说。

近年来，西华县坚定贯彻省委“十大战略”重大决策部署，抢抓市委加快构建以先进制造业为支撑的现代产业体系和率先建成农业强市的机遇，立足西华基础优势，着力培育智能零部件生产和食品加工两大主导产业，奋力打造全国有影响的智能零部件生产基地和肉鸡养殖屠宰加工基地。

与此同时，该县坚定不移把营商环境作为推进高质量发展的基础性工程，对标先进、对标一流，全力打造审批最少、流程最优、体制最顺、机制最活、效率最高、服务最好的“六最”营商环境，全面营造“亲商、爱商、重商、护商”的浓厚氛围，切实以营商环境大改善推动县域经济大发展。

厚植营商沃土，引来客商如潮。西华县委、县政府始终坚持贯彻党中央等上级部门各项关于招商引资工作的有关要求，牢固树立“项目为王、服务至上、招商为要”的理念，紧紧围绕智能零部件制造和食品加工两大主导产业，开展以商招商、园区招商、节会招商等活动，实现了招商引资工作质的突破。

耕德电子是西华县招商引资工作的一个成功典范。2019年12月，经过七轮磋商，耕德电子最终选择与西华合作，并刷新了该县从项目洽谈3个月内即签约投产的“西华速度”，为该县经济发展注入了一剂“强心针”，助力该县先进制造业突飞猛进发展。

经过两年多的努力，耕德电子已由原来的百人工厂，发展到现在的用工近万人、年产值20亿元、税收超亿元的现代化企业，成为华为在中部地区最大的智能终端金属结构件生产基地。据了解，目前华为发布的Mate系列产品旗舰机型销售火爆，耕德电子的订单到今年年底已上调20%，预计2024年的订单量将比2023年增加50%以上，呈现出前所未有的良好态势，这对壮大高端产业就业人员规模、助推县域经济加速高质量发展具有重要意义。

## 一次大步的跨越

科技赋能发展，创新决胜未来。高质量跨越式发展离不开科技创新，科技创新如同撬动新事物的杠杆，总能迸发出令人意想不到的强大力量。

工业兴则县域兴，工业强则县域强。近年来，西华县牢固树立“项目为王”导向，不断加大科技创新政策扶持力度，通过加快科技成果转化和科技成果产业化步伐，推动县域特色产业集群做大做强做优，为全县经济社会高质量发展提供强有力的支撑。

为满足耕德电子进一步扩大产能的需要，西华经济技术开发区在县委、县政府的支持下，采用“政府投资重资产、企业投资轻资产”的方式，投资建设双创孵化园四期项目，为耕德电子二期、三期项目搭建发展平台。

近日，记者走进耕德电子生产车间，看到华为智能终端生产项目崭新的CNC数控机床整齐排列、格外壮观，工人们娴熟地进行着每一道生产工序的操作；展厅内展示着各类智能终端电子产品，科技范儿十足。据介绍，目前，耕德电子拥有“中国合格评定国家认可委员会认可实验室”、省级“企业技术中心”，拥有发明专利16项、核心技术20多项，每年投入研发经费1000多万元；先后获得“全国就业先进单位”“河南省创新型试点企业”“河南省质量标杆企业”等荣誉称号。

“西华县工业由弱到强、由劳动密集型到技术密集型的转变，正是科技创新引领产业发展的真实写照，这是该县工业发展史上的一次大步跨越。”西华县工信局局长刘楠介绍，2023年全县总投资12.77亿元的27个智能化改造项目已全部完成。

抓创新就是抓发展，谋创新就是谋未来。未来，西华县将进一步壮大产业发展基金和科技创新引导资金规模，加快精密制造产业园、电子信息产业园、创新创业孵化园等专业园区的建设，用“风头思维”

培育新兴产业和高新技术企业，着力打造一批“专精特新”企业、“小巨人”企业和“单项冠军”企业，为创建国家级高新区奠定良好基础。

## 一批人才的汇聚

耕德电子的员工不仅有本地人，还有许多操着不同口音的外地人，他们来自浙江、四川、湖北等地，这是该县“以产业引人才、以人才聚产业”的真实写照。

企业发展关键在人才。近年来，西华县积极推进“人人持证、技能河南”建设，推动人口红利向人才红利转变，不仅引进一流企业，还为一流企业提供一流人才、培育一流人才。

西华是一个传统农业大县，也是劳务输出大县。曾几何时，这里的人们离开家人，远走他乡，到工业、服务业发达的城市谋求一份工作来维持生计、改善生活。如今，像耕德电子这样的高科技企业如雨后春笋般落户西华，吸引着越来越多的年轻人返乡，实现“就业顾家两不误”。

来自耕德电子周边乡镇的刘元以前在南方一家电子厂打工，和孩子聚少离多。“前年听朋友说西华新建了一家生产手机配件的工厂，我就来应聘了。现在在这里工作已经两年多了，每个月工资六七千元。在家门口能拿这么高的工资已经非常不错了，另外还能经常回家陪孩子。”刘元说。

人才促进产业发展，产业发展反过来吸附人才。西华县引进耕德电子这类智能制造企业，在某种程度上就是为西华的发展安装了人才、产业“双引擎”。“在这里我能享受和一线城市一样的工资待遇，我为什么不来呢？”来自鹤壁市的赵欣凯告诉记者，如果没有耕德电子这样的企业他可能不会来西华，而现在他还有了在西华成家落户的想法。目前，在耕德电子像赵欣凯这样的外地人比比皆是，他们是一批因产业而聚、来自五湖四海的“新西华人”。

“耕德电子项目落地西华，不仅把外地的人才吸引了过来，还把西华外出务工的年轻人带了回来，这在一定程度上带动了西华第三产业的蓬勃发展。‘南雁归巢’、人才汇聚让西华重新焕发青春活力。”西华县委常委、宣传部长、副县长王超如是说。

目前，西华县两大主导产业全面起势、发展迅猛。县委、县政府有决心、有底气通过3年的努力，把这两大主导产业打造成两个百亿级产业集群，助推县域经济高质量发展。



产品通过物流送往全国各地。